







# اپنے مقصد کی برتری اور کامیابی پر پورا یقین پیدا کرو

## جب کوئی شخص اس یقین سے لبریز ہو جائے تو اس اندر کام کی غیر معمولی طاقت و وقوت پیدا ہوتی ہے

فرمودت حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۵ جولائی ۱۹۴۶ء: "مگر ان لوگوں کو نصیحت کرو کہ ان کے مقصد میں اتنا یقین پیدا کرو کہ ان کے مقصد کے لئے وہ سب سے بڑا اور سب سے زیادہ طاقتور ہے۔"

ہے۔ اب دیکھو دنیا میں چھوٹے چھوٹے ٹھکانوں کے لئے لوگ کتنی قربانیاں کتے ہیں۔ پھر جب وہ نافی دنیا کے نافی ٹھکانوں کے لئے اپنی جانوں کو قربان کر دیتے ہیں یا وہ سمجھ لکھ کر جب وہ کوٹوں کا حفاظت کے لئے اپنی جانیں قربان کر دیتے ہیں تو ہم کوئی مروتیوں اور مہربانوں کا حفاظت کے لئے اپنی جانوں کو کیوں قربان نہیں کر سکتے۔ اگھر ایسا کرو اور

### اپنی جانیں خدا تعالیٰ کے سپرد کرو

تو اللہ تعالیٰ تمہیں غیر معمولی ترقی عطا فرمائے گا اور تمہارا قدم ہمیشہ ترقی کی طرف بڑھتا چلا جائے گا۔ قرآن کریم نے نہایت واضح الفاظ میں بتایا ہے کہ ہم کو کتنی حفاظت کی راہ ہے۔ اپنی جان کی حقیر قربانی پیش کرنا ہے اسے اہی صامت عطا کی جاتی ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَلَا تَقْرَبُوا السَّمْعَ يُقْسَلُ فِي سَمْعِ اللَّهِ** اسواتِ بِلِ احیاء و لکن لا تشعرون۔

دبقرہ آیت ۱۵۵

یعنی جو لوگ میری راہ میں اپنی جان دیتے ہیں تم انہیں مرہ مت کو وہ لوگ ہمیشہ کے لئے زندہ ہیں۔ لیکن تم سمجھتے نہیں۔ گویا خدا ان کے لئے مردہ کا لفظ بھی برداشت نہیں کر سکتا۔ اس کی غیرت کتنی ہے کہ وہ لوگوں سے میرے راستہ میں جان دکھا ہے ان کو مردہ کہنا بھی گناہ کی بات ہے۔ مردہ وہ ہیں جو دنیا کے لئے مردے زود جو خدا کے لئے مرے اور انہوں نے ابدی حیات پائی۔ اب دیکھو یہ

### خدا تعالیٰ کی کتنی غیرت ہے

کہ وہ ان کے لئے مردہ کا لفظ بھی برداشت نہیں کر سکتا۔ وہ کہتا ہے میرا بندہ کہہ دو خدا اور اسے موت مٹاؤ تاکہ اس نے مر کر کھلا دیا کر مجھے زندہ کرنا آتا ہے۔ اس لئے میرا فرض ہے کہ میرا اسے ابراہام آباد کے لئے زندہ رکھوں۔ یہیں ہماری جماعت کے ہر چھوٹے بڑے نوجوان اور بڑے کو اس مقام پر لے کر آنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کی راہ میں میرا سب سے بڑی سداقت ہے۔ جب کوئی شخص

### اس یقین سے لبریز ہو جاتا ہے

تو اس کی ساری کمزوریاں دور ہو جاتی ہیں اور اس کے اندر اتنی قوت پیدا ہو جاتی ہے کہ وہ دنیا کی بڑی بڑا کائنات سے لیکھ لینے کے تیار ہو جاتا ہے۔

### صلیب سے پہلی چھپر

جو وہی جماعتوں کے ترقی کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ انہیں اپنے مقصد پہلے کے متعلق پورا پورا یقین اور عزم کھلی قوم کو یہ یقین حاصل ہو جائے اس کا رعب اور دلہا

بپ یاد آگیا۔ خانخاناں نے بے ساختہ اس سے پوچھا تباہی بجرے کے گوشت کا سب سے لذیذ حصہ کون ہوتا ہے۔ نوکر نے بلا سوچے سمجھے کہہ دیا کہ کھال۔ خانخاناں نے نوکر کو ٹھکر دیا کہ نکال دو اس پر غصہ ہوا کہ اس نے چھوٹا بولسا۔ غلامیاناں کے متعلق ایک اور لطیفہ مشہور ہے کہتے ہیں وہ بہت زیادہ خوبصورت تھے۔ ایک امیر عورت ان پر لڑتے ہوئی کہ راز اس نے ان سے کہا میں آپ سے شاد ہوں کہنا چاہتی ہوں تاکہ میرا بیٹا آپ ہی کی طرح کا خوبصورت ہو۔ وہ برہورد ان کو شاد ہی کہتا پیغام بھیجی تھی مگر وہ انکار کر دیتے تھے ایک دن تنگ آکر انہوں نے اسے عورت کو کھانا کچی ہونا خدا تعالیٰ کے اختیار کیا ہے۔ اور

### فرض کرو

میرے ساتھ شادی کر کے مجھ تمہارے ہاں کوئی لڑکا نہ پیدا ہو تو تمہاری ساری محنت مناسخ جائے گی۔ اس لئے ہنر سے کہہ کر تم بھی کو اپنا بیٹا سمجھ لو جس طرح میں اپنی والدہ کی خدمت میں کرتا ہوں اسی طرح تمہاری بھی کیا کروں گا۔ فرض میں بیان کر رہا تھا۔ کہ خانخاناں بھی سمجھ گئے اور ان کا نوکر جانچا ناں ان سے بھی زیادہ سختی تھا اور وہ ان کا بہت سامان لٹا دینا تھا لوگ یہ دیکھ کر ناراض ہوئے اور کہتے آپ نے اس نوکر کو اتنا کیوں مرحوم کر دیا ہے سے خانخاناں ہمیشہ یہ جواب دیا کہ حق ہے کہ جب تم بھی جوہر کوئی

### محببت کا وقت آیا

اس وقت اس نوکر کی ونداری دیکھ لینا چنانچہ جب بغاوت کے زمانہ میں ان پر بھی منارت کا الزام لگایا گیا اور ان کو پھانسی کا حکم ہوا اور سیاہی ان کو پھانسی کے لئے آئے تو باقی تمام لوگ تو کھانگ گئے۔ لیکن خانخاناں اکیلا ان کے مقابلے میں سسینہ ٹٹا کہ کھڑا ہو گیا اور تقاضا کرتے کرتے اس نے جان دے دیا چنانچہ اب تک اس کا مقبرہ موجود ہے ایک طرف خانخاناں کا مقبرہ ہے اور دوسری طرف ہے وہاں جاسا خانخاناں کا مزار

(۳) آنکھوں میں آنسو دیکھے تو اس سے پوچھا تمہارے رشتے کو کیا وہ جہے کہا نہیں میرے پاس رہتے ہیں کوئی تکلیف ہے۔ نوکر نے کہا تکلیف تو کوئی نہیں مرنے کی بات ہے کہ میں ایک بہت بڑے رشتہ کا بیٹا ہوں اور میرا باپ بھی آپ ہی کی طرح کا رئیس تھا اور باکل اسی طرح اس کے سامنے کھانے بنے جاتے تھے اور یہاں پاس بیٹھ کر کھاتے تھے جب میں نے آپ کے دسترخوان پر یہ کھانے دیکھے اور اسے لوگوں کو کھانے دیکھا تو

### مجھے اپنا باپ یاد آگیا

اور میں نے اغصتیار دیا اور عبدالرحیم خانخاناں نے کہا اچھا ایک بات تو بتاؤ گیوتیہ کے گوشت کا سب سے زیادہ اچھا اور لذیذ کونسا حصہ ہوتا ہے۔ جو لوگ گیوتیہ کا گوشت استعمال کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ اس کا سب سے لذیذ حصہ اس کی کھال ہوتی ہے۔ نوکر نے کہا ہاں ترکی کھال سب سے زیادہ لذیذ ہوتی ہے۔ یہ سب خانخاناں سمجھ گئے کہ یہ وہی کھانسی نہیں کا لاکا ہے۔ انہوں نے فوراً ٹھکر دیا کہ اس نوکر کو حرام میں ہے جا کر اسے غسل دیا جائے اور اسے اسلئے تقسیم کامیاب بنایا جائے۔ اور دسترخوان پر بیٹھا کھانا کھلا یا جائے۔ چنانچہ اس پر عمل کیا گیا۔ جب دوسرے نوکروں نے یہ واقعہ سنا تو ان میں سے بھی ایک نوکر کا بھی لہجہ آیا اور اسے ارادہ کیا کہ میں بھی اسی قسم کا پارٹ ادا کروں گا۔ چنانچہ دوسرے دن سب وہ لڑکا کھانے کے وقت چوری چھل رہا تھا تو اس نے بھی رونما شروع کر دیا۔

### خانخاناں نے اس سے پوچھا

کہ تم کیوں رو رہے ہو اس نے کہا بات یہ ہے کہ میرا باپ بھی آپ ہی کی طرح کا ایک رئیس تھا اور اسی طرح اس کے سامنے کھانے رہتے تھے اور نوکر چکر اور قد شکنڈار ہاتھ بانٹھے کھڑے رہتے تھے۔ میں نے جب آپ کے سامنے دسترخوان دیکھا تو مجھے اپنا

اپنے مقصد کا کامیابی پر یقین ہی ایک ایسا چیز ہے جو کہی قوم کو باہر رحمت پر پہنچا سکتی ہے اور یہی وہ پہلی چیز ہے جو ہماری جماعت کے لوگوں کو اچھی طرح ڈھونڈنے میں پہنچا سکتی ہے۔ انہیں جان لینا چاہیے کہ جو مقصد مال ان کے سامنے ہے اسے ہمارے سوا کسی اور۔

نئے نہیں کرنا۔ اور ہر کام جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے سپرد کیا ہے اس لئے کسی قدر بھی زیادہ قربانیاں نہیں اس کے لئے کیوں نہ کر کی ہیں ہم اس سے دریغ نہیں کریں گے۔ ہمارے سامنے تاریخ میں

### ہزاروں ایسی مثالیں

موجود ہیں کہ لوگوں نے اپنے آقاؤں کے لئے اپنی جانیں تک قربان کر دیں۔ ایک بادشاہ اور اس کا نوکر یقین جا رہے تھے کہ دشمن نے ان کو پکڑ لیا۔ اور بادشاہ کو پھانسی کی سزا مل گئی۔ مگر نوکر نے بادشاہ کو پھانسی سے بچانے کے لئے اپنے آپ کو پھانسی کر دیا۔ اور بادشاہ یہ نہیں سمجھیں ہوں اس لئے مجھے پھانسی پر چڑھایا جائے۔ اسی طرح ایک مشہور واقعہ ہے کہ خانخاناں جو ہر کام کے پھینے تھے اور فوج میں جنرل تھے مرنے پہنچاں کے وقت جب بغاوت ہوئی۔ اور بادشاہ کے داماد نے یہ شرارت اٹھائی تو اس میں خانخاناں کو بھی مورد الزام ٹھہرا گیا۔ ان کا نوکر جو فوجی تھا ان کا بہت سزا چڑھا تھا۔ انہوں نے اس کو داروغہ بنا دیا تھا۔ اور لوگ اس نوکر کو جانچنا ان کے نام سے پکارتے تھے۔ خانخاناں بہت سختی داغ ہوئے تھے مگر خانخاناں اس سے بھی زیادہ سختی تھا اور ان کا بہت سامان تقسیم کر دیا کرتا تھا۔ اور لوگ اس پر ہمیشہ اعتراض کیا کرتے تھے کہ خانخاناں نے ان کو کیوں اتنا سزا چڑھایا ہے۔

### خانخاناں کی سزاوات

تمام حال تھا کہ ایک دفعہ وہ کھانا کھانے بیٹھے اور ان کا ایک نوکر جو کسی جھل لہا تھا کہ وہ رو پڑا۔ انہوں نے جب اس کی

بھی جاتا ہے۔ اگلا اس سے ڈرتے لگتے جاتے ہیں جہاد سے سامنے

### صوابی کی ایک مثال

موجود ہے۔ ایک دفعہ ایک یہودی جس سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کچھ ترن لیا تھا۔ اور پھر آپ نے اسے ادا بھی کر دیا تھا۔ آپ کے پاس آیا اور کہنے لگا، آپ نے مجھ سے کچھ ترن لیا تھا جو ابھی تک ادا نہیں کیا آپ نے زیادہ تو اس نے ادا کر دیا تھا۔ یہودی کو تو یہ خیال تھا کہ خواہ میں اپنا ترن داپس لے چکا ہوں مگر جب میں لوگوں کے سامنے آپ سے پھر انگوں گا تو ان وجہ سے کہ ترن کا داپس کے وقت کوئی گناہ موجود نہ تھا۔ آپ گھرا کر دربار بھی رہ دیتے دے دیں گے۔ مگر آپ نے زیادہ ترن سے تمہارا ترن داپس کر دیا تھا۔ اس نے پھر امرار کیا اور کہا کہ آپ کو یاد نہیں رہا۔ میرا ترن آپ کے لئے ابھی تک داپس نہیں کیا۔ اس پر ایک صحابی نے کھڑے ہو گئے اور انہوں نے کہا یا رسول اللہ میں گواہی دیتا ہوں کہ آپ نے ترن لیا اور دیا ہے۔ اس سے یہودی ڈر گیا اور کہنے لگا ہاں اب مجھے یاد آئی ہے کہ آپ نے ترن داپس کر دیا تھا۔ جب یہودی چلا گیا تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس صحابی سے فرمایا

ہم کبھی ناکام نہیں رہ سکتے

کیونکہ جب خدا تعالیٰ نے کلمہ پڑھنے کے لئے کامیاب نہیں بنائے تو اس میں شبہ کرنے والا مومن نہیں کہا جاسکتا۔ یہ یقین قوم کے اندر ایسا جوش و خروش دلا دیتا کہ دوسرے لوگ مومنوں کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ہی بھانپ جاتے ہیں کہ ان کے پیچھے کوئی بلا طاقت سے اور وہ بھی آنکھیں بچی کر لیتے ہیں۔ انسان کا کھجھ جانوروں سے تو بہر حال زیادہ ہوتی ہے

### تم دیکھتے ہیں

کہ وہ کہے جب ایک دوسرے کو کھڑتے ہیں تو ایک دوسرے کے ساتھ کھڑے ہو کر خون غول کرتے ہیں کچھ دیر اسی طرح کرنے بعد ایک کتا دم داکر کھا گیا جاتا ہے۔ اس کا دجہی ہوتی ہے کہ وہ کچھ جاتا ہے کہ اس کی سون میں طاقت ہے۔ اسی طرح جب مومن یقین کے ساتھ کھڑے ہو کر مقابلے کے لئے نکلتا ہے تو کوئی اس کے مقابلے میں کھڑے نہیں ہوتا۔ مجھے یاد ہے میں نے ایک دفعہ شہد گیا وہاں ایک گوجا میٹ بندھوئے ہوئے ان کے سامنے مثال پیش کی کہ میں اپنے مذہب کی سچائی پر اتنا کمال یقین ہے کہ اس کا مثال نہیں لے سکتی۔ انہوں نے کہا آپ

### یہ کس طرح کہتے ہیں

اپنے اپنے مذہب کی سچائی پر شخص کو کمال یقین ہوتا ہے جس نے کہا آپ کو وہ یقین حاصل نہیں ہو جیسے میں نے کہا اس بات کا کیا ثبوت آپ کے پاس ہے میں نے کہا کہ جس طرح میں خدا کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ اسلام کا مذہب ہے اور قرآن کریم خدا تعالیٰ کے کتاب ہے اس طرح کہ قسم آپ نہیں کھا سکتے انہوں نے کہا میں بھی یہ قسم کھا سکتا ہوں کہ اگر میرا مذہب جھوٹا ہے تو مجھ پر خدا کا غضب نازل ہو۔ میں نے کہا کہ قسم تو کوئی سنتی نہیں رکھتی

### قسم اس طرح کا ہونی چاہیے

کہ اسے خدا کا میرا مذہب سچا نہیں ہے تو مجھ پر میرے بھائیوں پر میرے خاندان پر اور میری تمام نسلوں پر عذاب نازل کر اور میں ایسی قسم اٹھانے کے لئے تیار ہوں۔ اس پر وہ کہنے لگے آپ میرے بچوں کو درمیان میں کیوں لاتے ہیں۔ میں نے کہا کہ آپ کو اپنے مذہب کی سچائی پر کمال یقین ہے تو میرا آپ بھئی بچوں کو بیچ میں لانے سے گھبراتے نہیں ہیں۔ کوال یقین ہوا اس کے لئے تو گھبراتے ہی

کوئی دجہی نہیں ہو سکتی۔ اور اسی لئے تو میں نے کہا تھا کہ آپ کو وہ یقین اپنے مذہب کی سچائی پر نہیں ہو سکتا جو مجھ کو اپنے مذہب کی سچائی پر ہے۔ عرض جاری جماعت کو کالی یقین رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا راہیں

### ہر تر بانی کے لئے تیار رہنا چاہیے

ہم نے دروں نیچے بروں والا ایمان کھی کام کا نہیں ہوتا۔ ایسا ایمان تو دنیا کی دوسری قوموں مثلاً یہودیوں اور عیسائیوں کے اندر بھی پایا جاتا ہے۔ شیئیں اس بات پر کالی یقین ہونا چاہیے کہ ہم جس مقصد کو لے کر کھڑے ہوئے ہیں وہ مقصد نہایت اعلیٰ ہے اور وہ ہی ہے جس کا ہمارے خدا نے ہمیں حکم دیا ہے۔ اور تم کچھ اور خدا تعالیٰ نے ہوا نہایت ہمارے پروردگار سے اس میں خیانت کرنا

### مومنانہ مثال

کے خلاف ہے۔ اور ہم نے جو کچھ کرنا ہے محض خدا تعالیٰ کے خوشنودی اور تمنا کے لئے کرنا ہے۔ جب ہمیں سے ہر شخص اس لڑاکو اچھی طرح کھوٹے گا اور اسے اندر ایک نمایاں تبدیل پیدا کرے گا تو وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عسلا ہی میں آپ کے رنگ میں رکھیں جو کہ کامیابوں پر کامیابیاں حاصل کرتا چلا جاتا ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ

رسول کے زمانہ میں بھی صحابہؓ کو اس لئے کامیاب نہ ہوئی تھی کہ ان کی اہمیت و عجز نہ عثمانؓ کا ہوا۔ یعنی انہوں نے اپنے لئے کامیابی حاصل ہوتی تھی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے والے سب کے سب آپ کے رنگ میں رنگین ہو گئے تھے اور انہوں نے کچھ کیا تھا کہ

### دین کی ساری ذمہ داری

ہم پر ہی ہے جب انہوں نے اپنے آپ کو اس مقام پر کھڑا کر لیا تو ان کو ہر مشکل پر نال نظر آنے لگ گئی۔ اور انہوں نے دین کے لئے وہ قربانیاں پیش کیں جن سے کچھ نہیں لیا تھا۔ لے کر حضرت جوش میں کھڑی اور اس نے اپنے زشتوں کی فوج میں ان کی مدد کے لئے انکار دیا اور وہ جہاں بھی گئے کامیاب رہا اور ہر شے بیان تک کہ وہ اس وقت کی تمام سلطنتوں پر چھا کر انہوں نے دنیا کے کونے کونے میں تھا اور اس کے رسول کے نام کو بلند کر دیا۔ آج ہماری جماعت بھی جیسا کہ فقہی قدم میں رہی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تم سے بھی ایسی قربانیاں کا مطالبہ کرے جس کا اس نے صحابہؓ سے مطالبہ کیا تھا۔ جب ترمہ قربانیاں پیش کر دو گے تو خدا تعالیٰ کے فضل پر میری اسی طرح نازل ہونے شروع ہو جائیں گے جس طرح صحابہؓ پر نازل ہوتے تھے۔  
والفضل عداہم انکرہم السلام

## ایک غلطی کا ازالہ

### خدا ملاحیہ کے اختتامیہ مقالہ میں ایک ضروری تصحیح

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب بذلہ اعلیٰ

میں نے برائے اختتامیہ مقالہ خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے اجتماع میں ۲۰ اکتوبر ۱۹۷۱ء کو یہ بیان کیا تھا کہ خدام الاحمدیہ کے اختتامیہ مقالہ میں ۲ نومبر میں چھپ چکا ہے۔ اس کے متعلق ایک دوست نے فرمایا کہ وہ کتاب میں جو ابتدائی نظروں کے نام بیان کیے گئے ہیں۔ اور نیز لفظوں کے تیسام کی جو تاریخ لکھی گئی ہے اس میں کچھ غلطی واقع ہو چکی ہے۔ میری دردمت سے کہ لفظوں کا تیسام ۱۹۷۱ء میں نہیں ہوا تھا بلکہ ۱۹۱۹ء میں ہوا تھا۔ اس لحاظ سے میری عمر آج قریباً ستائیس اسی سال کی کبھی نہیں تھی صرف پچیس سال کی تھی۔ اور محترم دوست صاحب مرحوم اور حضرت چوہدری خیر محمد صاحب سیال مرحوم اور محترم سید ولی اللہ شاہ صاحب باکلی ابتدائی نظروں میں مثال نہیں تھے۔ بلکہ کچھ عمر بعد میں مثال کے لئے تھے۔ البتہ یہ طاکار ابتدائی نظروں میں مثال تھا۔ اور میرے علاوہ حضرت مولوی شریف علی صاحب مرحوم اور حضرت مولوی سید محمد درشاہ صاحب مرحوم اور حضرت مولوی عبدالغنی صاحب مرحوم ناظر مقرر کئے گئے تھے۔ مجھ دوسرے نوجوان بھی مددگار بنے ہوئے تھے۔

در اصل ہر منشوار اس افتتاحیہ میں کئی واقعہ کی معین تاریخ بیان کرنا نہیں تھا بلکہ عمومی رنگ میں نوجوانوں کو مدد دینا ہی اس کی مقصد تھا۔ اور یہ بھی دردمت سے کہ اس مقالہ کے لکھنے کے وقت میرے ذہن میں سارے نام محفوظ تھے نہیں تھے۔

بہر حال میں ان دوستوں کا ممنون ہوں کہ انہوں نے مجھے ایک تاریخی اصلاح کی طرف توجہ دلائی۔ دوست یہ اصلاح لوٹ فرمائیں۔  
فطرس مرزا بشیر احمد برلہ ۱۰/۱۱/۷۱  
۱۰/۱۱/۷۱ (المنفق)

۱۰/۱۱/۷۱ (المنفق)





کر کے اور حضرت دلاکرا صلاح کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ درست ہے کہ بعض اوقات نظم و ضبط کا تاثر رکھنے کے لئے یا زیادہ نقص کی صورت میں اصلاح کی غرض سے تعزیری کارروائی کرنی پڑتی ہے۔ محکمہ لوگ چونکہ ایک جماعتی مامور و مرسل کے ذمہ ہیں، اس لئے ہمیں زیادہ تر قیمت اور نصیحت اور غیرت دلانے سے اصلاح کا کام لینا چاہیے اور مزاکرہ طرف صرف اس وقت رجوع کرنا چاہئے کہ جب اس کے سوا چارہ نہ ہو اور ایک خراب عضو کی وجہ سے دوسرے اعضاء کے خراب ہونے کا خطرہ پیدا ہو جائے۔

حال ہی میں جو خدام الامجدیہ کے مقامی اور علاقائی اجتماعوں اور تہذیبی کورسوں کا سلسلہ شروع ہوا ہے، یہ سلسلہ خدا کے فضل سے بہت ہی مبارک اور مفید نتائج پیدا کر رہا ہے۔ اور یہ دیکھنا ہوں کہ اس کے نتیجے میں اکثر نوجوانوں میں کافی حرکت اور بیداری کے آثار پائے جاتے ہیں۔ ہوا میں سلسلہ کو مزید ترقی دینی چاہیے تاکہ نوجوانوں میں عملی سہولتوں کے فائدہ سے زیادہ تعلیم اور ترقی عمل اور اصلاحی رُوح ترقی کرے۔ اور خدام کو چاہیے کہ ایسے اجتماعوں میں جس میں بزرگوں اور حضرت سید موعود علیہ السلام کے صحابہ کو بھی شامی کر کے ان کی نصیحتوں سے فائدہ اٹھائیں۔

خدام الامجدیہ کے اجتماعوں اور تربیت کلاسوں کے تعلق میں جس اہمیت پر غماز زور دینا چاہتے ہیں کہ ہر نوجوان کو نظر انداز نہ کرنا اور ہر شخص کو ہر خاص نہایت بیدار کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ خدا تعالیٰ نے انسان کو شہان اور قلم کے ذریعہ درست آنے عطا کیے ہیں اور اس زمانہ میں ان کو قدر و منزلت بہت زیادہ بڑھ گئی ہے اور دین و دنیا میں کامیاب زندگی گزارنے کے لئے زبان و قلم کا اچھا استعمال بہت ضروری ہے ہر کیا ہے۔ اس میں زمانہ میں یہ عقائد بگڑ گئے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقرب صحابی حضرت مولوی عبد الکریم صاحب بیابان کوئی یا قلم بردار و مختصر ہیں۔ کمال نہیں سمجھتے ان کو شہان اور قلم دونوں میں غضب کا جوا دیکھنا۔ اور ان کی تقریر سننے والا اور تخریر پڑھنے والا کو یا چھوڑ کر یا جانا لگتا۔ اگر ایسا نہ ہے تو ہر ماہر سے نوجوان نہیں اٹھ سکتا کی عمر سے ہی اپنے ان دو نظریوں میں مشغول رہنے کے ذریعہ ان کو کوشش کرنا تو وہ ملک و ملت کے بہترین شامد ہیں۔ اگر خدا کا فضل شامل حال ہو تو خدام سے محذور ہمیں کئے ہیں۔

میں اس جگہ خدام الامجدیہ سے اسلامی پردے کے منتظر نہیں کہہ سکتا یا بتا ہوں خواہ یہ موقوفہ نظر اس کے لئے ناکافی ہی سمجھا جائے۔ میں اس مردانہ اجتماع میں پردے کا ذکر اس لئے کرتے ہوں کہ اول تو پردہ میں بعض بصر والا حصہ مردوں سے بھی بظاہر کا تعلق رکھتا ہے۔ بعض عقیدت مند مسلمان پردے کی روح سے جو سب کے لئے بھلائی ہے۔ میں خدام الامجدیہ کو چاہیے کہ موجودہ بے پردگی کے دور میں غضب لہر کے تکرر پریشانی احتیاط اور مدد معنوی کے سلسلہ قائم رہیں اور کسی غیر محرم عورت کی طرف نظر اٹھانے نہ دیکھیں اور اگر کسی اتفاقاً نظر اٹھ جائے تو فوراً نظریں نیچی کر لیں۔ اس سے انشاء اللہ ان کے اندر تقویٰ کی روح ترقی کرے گی اور ان کے تعلق میں غیر معمولی پاکیزگی پیدا ہوگی اور ضبط نفس کا لالہ بڑھے گا اور ان کا کیریکٹر بلند ہونا سکے گا۔ دوسرے خدام الامجدیہ کو یہ بھی چاہیے کہ اگر ایک بڑی ضروری ذمہ داری تو فی خدمت سے آگے ان کی ہمیں یاد دہری ترقیبی رشتہ داروں کو یا باقی کلاسوں یا کالجوں میں بڑھنے ہوں اور وہ مردوں یا حضایا آزاد صحبت کے اثر کے ماتحت پردے کے مساویں بیٹھنا یا بیٹھنا ہوں تو نصیحت اور مناسبات صحافی کے ذریعہ ان کے اس غیر اسلامی رجحان کو دور کریں۔ اسلامی پردہ عورتوں کی تعلیم اور ترقی میں بزرگ روٹ نہیں بنتا۔ اسلام صرف تربیت کے بڑا اظہار اور مردوں اور عورتوں کے نامناسب اشتراک کو کٹھن کرنا چاہتا ہے۔ اور اس میں عبودیت احمدی چون کہ جو سب را پاکہ بشکر ثواب کما تا چاہیے۔

خدام الامجدیہ میں ایک شعبہ خدمت خانہ کا بھی ہے۔ یہ شعبہ بھی بڑا مبارک اور اسلامی تعلیم کے عین مطابق ہے۔ بلکہ میں تو کہتا ہوں کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے مطابق آپ لوگ "خلق" کے مفہوم میں انسانوں کے علاوہ جانوروں تک کو بھی سزا دی کریں۔ حدیث میں آتا ہے کہ ایک ذنب ایک فاحشہ عورت نے ایک ایسے پیاسے گتے کو پانی پلایا جو پیاس کے مشقت کا وجہ سے مر رہا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ نے اسی نیکی کی وجہ سے اسے بخش دیا۔ اور یہ توجیہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ خدمت خلق میں صرف احمدیوں کی خدمت ہی ملحوظ رکھی جائے بلکہ مسیحا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی بار بار تاکید فرماتے ہیں کہ یہ خدمت دلیا خلوص کے ساتھ اس سے ہماری قوموں اور ساری ملتوں تک وسیع ہونی چاہیے۔ اور احمدی غیر احمدی عیسائی ہندو مسکھ بلکہ کسی مذہب کے ادنیٰ سے ادنیٰ زندگی کو بھی اس سے باہر نہ رکھا جائے۔ کیونکہ یہ سب خدا کی مخلوق ہونے کی وجہ سے "خلق" کے مفہوم میں شامل

ہیں۔ یہ تو بعض اوقات اپنے ذوق کے مطابق خدام الامجدیہ کے منتھے ہی یہ کیا کرتا ہوں کہ وہ احمدی نوجوان جو ساری دنیا کے خادموں ہیں۔ اس خدمت میں یقیناً ہر مذہب و ملت کے تینا اور بیگانہ کی خدمت اور غریبوں اور یرمیدوں اور مصیبت زدوں کی خدمت بدرجہ اولیٰ شامل ہے۔

مگر ایک بات اس خدمت خلق میں ضرور ملحوظ رکھنی چاہیے کہ جہاں کوئی بڑا عاقدہ سیلاب و بیزہ کی صورت میں وسیع پیمانہ پر آئے وہاں انفرادی خدمت ہی لانے کی بجائے ہر تہذیب و قوم کو اپنی خدمات عملات کے سرکاری افسروں کو پیش کردی جائیں تاکہ ایک تنظیم کے ماتحت یکجا ہو کر وسیع پیمانہ پر خدمت ہو سکے۔

خدام الامجدیہ کے کاموں میں ایک خاص کام وقار عمل بھی ہے۔ مجھے انہوں نے کہ اب اس کام کی طرف جماعت کے ایک حصہ میں پہلے صبی توجہ نہیں دی۔ حالانکہ یہ کام نہ صرف بہت مفید ہے اور اس سے ملک و ملت کی خدمت بجا لانے کا بہت عمدہ موقع ملتا ہے۔ بلکہ اس کام میں حوصلہ لینے والوں کا ذاتی کیریکٹر بھی بنتا ہے۔ اور نیکو اور بڑائی کا خیال دہر ہر کو اخوت اور مساوات اور باقیہ کے کام کرنے کی روح ترقی کرتی ہے۔ یہ خدام الامجدیہ کو چاہیے کہ اس کام میں بزرگوں کو سستی نہ پیدا ہونے دیں۔ اور جہاں بھی کوئی ایسی خدمت کا موقع پیدا ہو وقار عمل کے ذریعہ فوراً آگے آئیں اور اپنی ظاہری حیثیت اور اپنے منزل مقام کو قبول نہ کر۔ مردوروں کی طرح کام کریں۔ تاریخ سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی موقعوں پر مسجدوں کی تعمیر میں یا بھادو کارروائیوں میں عام مردوروں کی طرح کام کیا ہے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک جگہ انہنسا کی اچھاری سے فرماتے ہیں کہ

و میں اپنے نفس میں کوئی نیل نہیں دیکھتا۔ اور میں نے وہ کام نہیں کیا جو مجھے کرنا چاہیے تھا اور میں اپنے تئیں صرف ایک لالہ لائق مردود کہہ جاتا ہوں۔ یعنی خدا کا فضل ہے جو میرے سزا میں حال ہے۔ میں اس خدا سے تاجر و کریم کا ہزار ہزار شکر ہے کہ مشقت خاک کو اس نے باوجود ان تمام بے شہریوں کے قبول کیا۔

یہ جب ہمارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سرور کو نہیں اور شہنشاہ وہ عالم تھے اور ہمارے سالار تھا۔ حضرت مسیح موعود جو حضور کے نامیہ اور مسیح محمدی تھے ایک مرد کا لباس پہننے میں کوئی حیب نہیں دیکھتے بلکہ اس خدمت کو اپنے لئے فخر سمجھتے ہیں تو ہمیں جو آپ کے اوتے خادم ہیں خدا کے لئے میں خدمت خلق کے لئے بیخبر ہاتھ میں لے کر امدادی کی ٹوکریاں سر پہ اٹھا کر مرد و زور رہنے میں کیا عذر ہو سکتا ہے؟

بس اسی میں اپنے اس خطاب کو ختم کرتا ہوں۔ اور میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ سے اس اجتماع کو دینی دنیا کے لحاظ سے باریکتر کرے اور آپ کا روہ میں جندوں کا قیام مفید نتائج پیدا کرنے والا ثابت ہو۔ اور جب آپ بیٹھنے سے واپس جائیں تو آپ کی جھولیاں خدا کے فضل اور رحمت سے بھری ہوئی ہوں آمین یا ارحم الراحمین۔ فقط والسلام

خاکسنانا: مرزا ابوالشیر احمد ربوہ ۲۰

خاص دعا کی تحسیر کی

از محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سمرندہ

مکانتہ اور یاد گیر کے اجل مخلص دست جو سلسلہ کی الی خدمت میں نمایاں حصہ لینے ہی کو اس وقت میں کاروباری مشکلات کا سامنا ہے جو اجابہ جماعت سے نورانیت ہے کہ وہ ایسے مخلصین کے لئے خدمت سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے کاروبار میں برکت دے اور ان میں حائل ہر قسم کی مشکلات کو اپنے فضل سے دور فرمائے۔ آمین

خاکسنانا مرزا اسیم احمد ناظر دعوت و تبلیغ تادیان





# مبلغ مشرقی افریقہ و مارشس، قادیان میں

## میدان تبلیغ میں نصرت و تائید الہی کے دلچسپ اور ایمان افزو واقعات !

قادیان ۱۶ نومبر گیارہ بارہ سال بیرونی ممالک میں رہ کر تبلیغ اسلام کا زینت بنائے گا۔ کینیائی کے مسافر آدھ کرنے والے جہاز سے ہوا پھانسی مولانا فضل الہی صاحب بنی چند روز سے زیارت مقامات مقدسہ کا سفر سے مع اہل و عیال یہاں تشریف لائے ہوئے ہیں کہ روز جمعہ بعد نماز عشاء رکعت اٹھن امیرہ کے ذریعہ تمام صحیح مبارک میں مقامی درویشان کا ایک بڑی جمعیت کو خطاب کرتے ہوئے آپ نے میدان تبلیغ میں اپنی ایمان افزو آپ بیتی سنائی اور نصرت و تائید الہی کے ایسے واقعات بیان کیے جو عجیب ہونے کے ساتھ سامعین کے لئے نیا نیا ایمان اور روح کی بالیدگی کا باعث ہوتے آپ کی یہ بے نسبت نغمہ دہش و گھنڈہ جادوی ہوئی۔ اس عرصہ میں تمام حاضرین بہت خوش ہو کر کہنے لگے کہ وہ روحانی حلقہ آگیا ہے۔ اس ایجابی بزرگ جس کے عہد ارتحال میں حکیم عظیم احمد صاحب ناظر حکیم و تربیت قادیان نے زمانہ عزیز مولوی بشیر الدین صاحب سرگھڑوی منظم جامعہ امیرہ قادیان نے قرآن پاک کی تلاوت کی اور کرم علیک شاعر صاحب ناصر سیدنا حضرت غیبیہ امیرہ انشا ہی ایدہ اللہ تعالیٰ کے مشہور نظم "فرمانانِ جاہدیت" کی جگہ کہنا ہے جسے حسب موقع چند اشعار ترجمہ سے ساتھ۔

مخبرم سرمد ہے نے اپنی افشانی حقیر میں بتایا کہ جب سے بڑے مبلغ ہمارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں اس لئے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے دعا ہے کہ فرمایا یا ایہا الرسول مبلغ ما نزل الہیاء معن لربک۔ چنانچہ آپ نے اس حکم خداوندی کی جبا آوری میں سخت آدھ کر دیا۔ اور ماخیز میں مبلغ اعظم زار پائے حضور کے بعد آپ کے خلفاء عظام نے اس فریق کو ادا کیا۔ ان کے جہاد کے صلہ اور بزرگان اپنے اپنے وقت پر اس کی جبا آوری کی سعادت حاصل کرتے رہے۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کو آپ کے خلفاء کرام کو اس کام پر مامور فرمایا۔ اور انہیں کے طریق پر رہنے زمین پر دعوت و تبلیغ کی خدمت انجام دینے والے احمدی صاحبین عمل پیرا ہیں۔ اس لئے ہر مبلغ و تحقیقت قائم مقام ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اور ان کا ہے آپ کے خلفاء کرام۔ اور خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ان العزۃ للہ جمعاً مدار

فرمایا۔ واللہ العزۃ ولسر مولدہ ہیں رسول اللہ کی تمام مقامی کے باعث ہر جاہلین ہر گروہ بھی خاص عزت و تکریم کا مقدار ہے اور ہم ان سب کے فضل سے قدر کرتے اور ان کے حق میں دعا گو ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی عمروں میں برکت دے ان کی کوششوں کو نوازے اور ان کی زبانوں میں ایسے تاثیر پیدا کرنے کے زیادہ سے زیادہ مخلوق خدا اس کے آستانہ پر بھٹکے۔

مخبرم کے قادیان کے مسلمانوں نے آپ کو فرمایا۔ عام طور پر یہ طریق ہے کہ ایسے موقع پر سفر کا تدارک کرایا جاتا ہے۔ مگر یہ شکست خوردہ بیرونہ کہ عمارت کو گریہ اس لئے ہے اپنے عزیز بھائی کے زیادہ تدارک کی ضرورت نہیں ان کی اپنی باتوں کے اپنے حالات خود ہی بہت تعارف کا مرحلہ ہوں گے۔ اور بیرونی ممالک میں ان کے تجاربہ مہر گروں کے لئے نیا نیا کا باعث ہوں گے۔

### تقریر کرم مولوی فضل الہی بشیر

مبلغ اسلام کرم مولوی فضل الہی صاحب بشیر نے اپنی تقریر کے آغاز فرمایا کہ بعض اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ کبھی بھی کمزور انسان کو جینے اور اس سے کام لے کر خدا کا ایمان ہے کہ خدا تعالیٰ نے حضرت سید محمد علیہ السلام کو بھیجا۔ اور جس مقصد کے پیش نظر آپ کی نسبت عمل میں آئی وہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے۔ جو ہر حال پر راجع ہو رہا ہے۔ انسان اور انسانیت اسباب کے محتاج ہیں۔ درخت خدا تعالیٰ کو کسی طرح کے مسائل کی محتاج نہیں۔ اس لئے انسان کے محتاج سے وہ انہیں ہمارے بعض کامیابے کام کے لئے جنہاں ہے۔ میں کسی شخص کی یہ خوش قسمتی ہے کہ خدا تعالیٰ کا ہمتیار رہ جائے جس کے لئے اسے ہمشیر ہار گاہ ہندی میں مشرک گزار رہنا چاہیے چنانچہ میں نے ہمشیر یہ دعا کی کہ مولانا کرم جو شخص تو اس نفل سے بھی کام لے سکتا ہے۔ اس لئے اگر کرم کو ان لوگوں میں شامل کروں تو یہ نیرا نفل ہوگا۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے ہر نفل سے کہ اس شخص کو بھی کسی قدر دینی خدمت نبھانے کا موقع دیا۔ آپ نے بتایا کہ کسی طرح اللہ تعالیٰ نے ان کے والدین کے دل میں انہیں دینی تعلیم لانے

کا خواہش پیدا کر دی جس کے نتیجے میں وہ مدرسہ امیرہ میں داخل ہوئے اور مولوی خانم کو لے کر اپنے بھائی کے لئے سہ ماہی سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفہ امیر الشافعی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے ماتحت شام میں مشرقی افریقہ میں مبلغ اسلام کی خدمت سے گئے اور وہاں پانچ ماہ کام کیا۔

آپ نے بتایا کہ جب میں مشرقی افریقہ میں پہلی ایک علاقہ تیرے پیر بھائی جوں سو جیل زبان بولی جاتی تھی۔ اور میں ان زبان سے ناواقف تھا تو مجھے ایسی طرح باہرے اس موقع پر ایک بزرگ نے کہا تھا کہ آپ تمہیں یہاں لے کر آئی تو تم یہاں آئیے کیونکہ وہاں کے لوگوں نے اس وقت سراسر زبان میں ایک فقرہ یاد رکھا تھا۔ جس کا مطلب یہ تھا کہ جو مسیح مرعوب آتا تھا وہ آگیا۔ میں نے عرض کیا کہ آگے ہیں انہیں تو میرے لئے بھی کافی ہے۔ چنانچہ اللہ کا نام لے کر اس علاقہ میں میں نے اپنا کام شروع کر دیا۔ میں حضرت سید محمد علیہ السلام کی تعریف کتنی نوح جس کا سر پہلی زبان میں ترجمہ ہو چکا ہے سچ لکھنے لکھنے باقی لکھنا اور بازاریوں اور کھجوریں میں کھڑتا جس کی کوئی سب خیال کرتا اسے گھسی کتاب کے پڑھنے کی تکریم کرتا۔ اس طرح پیغام حق پہنچانے کی سعی میں لگا رہتا۔ اسی حالت میں ایک دن مجھے ایک آدمی لایا گیا جو اچھا امیر کہتا تھا۔ اس نے دو چھتا احمدی ہوئے کہا ہاں میں احمدی مبلغ ہوں۔ اس نے کہا میں آپ ہی کا شاخ میں تھا اور کہیں احمدیت کے متعلق معلومات حاصل کرنا چاہتا ہوں وہ مجھے اپنے گھر لے گیا وہ بہت بڑا عالم بھی تھا اس کے پاس گھر میں بڑی بڑی کتابیں رکھی تھیں۔ گھر پر پورے گروں کے حوالہ کیا وہ بھی تھا کہ آپ لوگوں نے انگ جماعت کیوں بنا رکھی ہے۔ اس کے مکان کے پاس ہی ایک برینہ مکان تھا۔ میں نے دریافت کیا۔ اگر آپ اس کو دیکھنا چاہیں تو کیا کہیں گے اس نے کہا اس کے منہ میں سے لاکارہ اشیا کو پھینک کر ہمارا ہمدرد شاہ کوس کی تکریم کے کام میں لائیں گا۔ اور یہ خدمت کے ساتھ ایک جدید عمارت کھڑی کر دیں گا۔ میں نے کہا میں ہی حالت جاری جماعت کی ہے۔ ہمارے نزدیک مسلمان سارے

کے ساتھ رہے۔ اور نہ ہی مسلمان اسلام کا پیغام منور دکھانے والے ہیں۔ اس لئے حضرت مرزا صاحب باقی سلسلہ احمدیہ نے انہیں میں سے اپنے افراد کو لے لیا اور ان کا ایک الگ جماعت بنائی۔ جو آج دنوں زمین پر اسلام کی خدمت و اشاعت کام کر رہی ہے۔ میری یہ بات سننے ہی کہنے لگا۔ میں ایمان لے گیا، میں احمدی ہوتا ہوں میں نے کہا نہیں احمدی نہیں آپ احمدیت کا اچھی طرح مطالعہ کرنے اور پوری تحقیق کر لیں جو جمعیت کہیں۔ بعد میں معلوم ہوا کہ یہ دست اس جگہ سے بہت بڑے عالم کا نیا تھا اور اس عالم کے دہریہ خاص شاگرد تھے یعنی احمدیوں کا اور احمدیوں نے اسے لکھنا یہ دونوں دوست ہی میرے پاس آئے تھے۔ اور مجھ سے پوچھنے اور گویا۔ اس طرح دو ماہ بعد جمعیت کے لئے دعا دعا جماعت میں داخل ہو گئے۔ اور اس قدر غفلت ثابت ہوئی کہ اپنی جیب سے کئی روپے لے کر اسلام و احمدیت کی تبلیغ اور لوگوں کی اشاعت کے لئے خرچ کر دئے۔

اس طرح ہوتے ہوئے میرے ہاتھوں کی زبان میں کئی اور دن رات کی کوشش اور سے۔۔۔ میں لے لیا اور۔۔۔ میں لکھنے لکھنے احمدیت کا خوب جواب دہ ہونے لگا اللہ تعالیٰ نے بڑے بڑے جماعتیں بھی پیدا کر دیں جو حضرت امیر کے لئے بڑے شاخوں اور جماعت رکھی ہیں۔ یہ لوگ بڑے نمازی اور دعا دار ہیں اور قرآن کریم پڑھتے ہوئے ہوتے ہیں چندوں میں باقاعدہ ہیں۔

تقریر جاری رکھتے ہوئے کرم مولوی فضل الہی بشیر نے کہا کہ دوسری چیز جو ہم لوگ کو سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے پیش کی تھی وہی اشاعت ہے۔ اس اصلی شکل میں پیش کیا جاتا ہے۔ اور وہ ہے کہ اسے دیکھا جائے کہ اسے دیکھا جائے کہ اسے دیکھا جائے۔ چنانچہ ہماری جماعت میں کئی لوگ ایسے ہیں جو خدا تعالیٰ سے بھلائی کا شرف حاصل کر چکے ہیں۔ انہوں نے فرشتوں کو دیکھا ہے۔ آپ نے کہا خدا تعالیٰ کی حاجت پر کائنات میں ہی ایسا ذریعہ ہے جس سے وہاں میں طاقت پیدا ہوتی ہے۔ اسی کی نصرت و تائید سے خدا تعالیٰ نے بڑے بڑے مقابلوں میں ہمیں فتح و غلبہ بخشا۔ چنانچہ ہمارے مقابلہ پر بڑے بڑے علماء آتے ہیں۔ وہ خاص عرب ہوتے ہیں جنہاں اپنی عربی اور انگریزی زبان بولتا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ نے خاص نصرت کے ماتحت ایسے موقع پر ہمارے زبان پر ایسے عربی الفاظ جاری فرمائے کہ ان کو کوشش نہ ہو کہ ہم سے مرعوب ہو جائیں۔ خدا تعالیٰ نے فضل سے کھنڈ لکھنے اور دیکھنے مسلسل فیض عربی زبان میں عربوں کے سامنے تقریر کرتے ہیں وہ باقی حلقہ پر





قائلے ختم کے دوسرے روز کا نام کرم سید محمد اسماعیل صاحب ہے۔ یہی بغض خدا اپنے باپ و برے بھائی کی طرح براہ چڑھ کر دین کی خدمت کرنے والے اور با اٹھاس پانچوش زخراں ہیں۔ حاجت احمدیہ جنت کلمہ کی مجلس خدام الاحمدیہ کے آپ کا نام بھی رکھتے ہیں۔ اور اب آپ سکریٹری اور عامر کے عہدہ پر فائز ہیں۔ تبلیغ کرنے کے خاص جوش رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص اور عمر میں برکت دے۔

سید صاحب مرحوم کے تیسرے روز کا نام محمد اعظم صاحب تھا۔ جن کا ذکر آدھرا ہے اللہ تعالیٰ انہیں فریق رحمت فرمائے۔ اس طرح سید صاحب مرحوم کے چوتھے روز کے نام محمود احمد صاحب ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی اپنے مرحوم باپ اور دیگر بھائیوں کی طرح خدمت دین کا ذوق رکھنے اور اعمالی خاصہ بجالانے کی توفیق دے۔ آمین۔ آپ کے پانچویں صاحب زادے کا نام بڑا صاحب صاحب ہے۔ ان کو بھی خدا تعالیٰ سے اپنے فضل سے خدمت دین کا اچھا ذوق عطا کیا گیا ہے۔ مرحوم محمد اسماعیل صاحب اور رشید احمد صاحب سید صاحب صاحب صحابی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دادا ہیں۔

اسی طرح مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے دادا بڑا دیان بھی ہیں۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے صاحب اولاد اور دیندار ہیں۔ ایک کا نام انصاریہ بیگم صاحبہ اور دوسرا صاحب بیگم صاحبہ ہے۔ مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے تمام بیٹے صاحب اولاد اور اقبال ہیں۔

وفات

جس سید صاحب مرحوم آؤری بارہما سوچتے تو پوری فلاح جنت کلمہ سے حیدرآباد شہر ہی پہنچے تھے تاکہ اچھی علاج بہت آسے جگہ چھوڑا اعلیٰ مقدس رضی عنہ کے لئے تدریکاً درگاہت ماہرئی۔ اور صاحب اللہ تعالیٰ کی مہربانی سے ہوئے۔ ان اللہ دان الہیوں میں لگا افسوس لگتا کہ گاؤں میں بھننا تھا کہ گاؤں کے تمام مردوں میں رنج و انون کی لہر دو گئی۔

حالات کے پیش نظر خیر اللہ کا کرم سید صاحب کی نعش کو حیدرآباد ہی اٹھانے کا فیصلہ ہوا۔ کیونکہ بیک وقت کے بعد یہ راستہ تو ارباب ہشت مقبرہ میں پہنچنے کے لئے آسانی سے گا۔ مگر یہ فرسٹ کلاس گاؤں کے دو سید صاحب کے گھر سے نزدیک جمع ہو گئے اور راستے ہوئے پستے اور نواست کی کمان سے پہنچے صاحب کو بہاں لایا تا آ رہا ہمارے دکھانے کے بعد پھر میں دن کیا جائے۔ چنانچہ ان سب کی خواہش اور ناکامی پیش نظر ارباب انصاف کو لایا گیا۔ جس پر مشایخ ان لادگی تکبیرم غیر اللہ کی تری زیارت کیلئے آشرہ پورن کے ساتھ موجود تھا۔ اسے اپنی پارٹی لیا گیا۔ آسٹوٹ کا لٹرا و سبیلہ لیل غریب شردن کے آؤری صاحب کو سید صحابی

کہہ پاتا ہے  
يا ذَا اللّٰہِیْ وَلَدْتُ لَكَ اُمَّتًا کَیْفَا  
مَنْ لَمْ یَنْتَظِرْ لِحُکْمِکَ فَیَنْتَظِرْ لِحُکْمِ سُوْدُوْرَا  
مَنْ یُرِیْ عَیْشَیْ یُتَکَلِّمُ بِہَا اِذَا اَبْتُکَلُوْا

فی وقت موتی لکھی طابقت کا معنی دیا ہے کہ شہر میں چھتریوں کی چھتیاں آؤر رہا ہلکا گوارا کر کے لوگ تیری ولادت کا خوشی میں ہنس رہے تھے اب صاحب کلمہ کا پورے لکھنے میں لاکھ تری ولادت کی وقت جب دنیا تیری ملکات پر آسٹوٹ ہوا تو رحمت پرچا اپنے مولیٰ کے حضور حاضر ہوئے باہر ہوئے۔ آسٹوٹ میں اپنے اہل خانہ کو لایا اور ان کو اپنی ناکامیوں میں شہر آؤر اپنے بھائیوں کے مروت کو دیکھ کر اپنے دل میں غم طغنا زائے۔ اور ان چیزوں کو دیکھا کہ وہ اپنے بھائیوں کے لئے رکن آخراہ

آریہ سماج کہاں ہے؟ ہر سنتھا کی زندگی میں آنا اور چلاھاؤ آتے ہیں۔ یکس بعض سنتھوں ایسی بھی برقی ہیں جو کہ کیر کھڑکی کو جانی ہیں اور بعض وہ جو ایک باہر گئے تھیں تو اپنے تمام نہیں لیتیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آریہ سماج کی زندگی میں بھی وہ وقت آ گیا ہے جب اس کے اٹھنے کے امکان نام ختم ہو چکے ہیں اور اب وہ روز بروز دینی جاتی جا رہے ہیں جس سنتھا کے پاس اتنا وقت بھی نہ ہو کہ وہ اپنے خیمہ آگے تین سال میں ایک بار شہر داخل ہونے کے لئے اس سے آپ کیا امید رکھ سکتے ہیں۔

دیوانی کا دن آریہ سماج کی تاریخ میں ایک خاص اہمیت رکھتا ہے اسے ہر شہر زردان دس بھی کہتے ہیں۔ کچھ کو دیوانی کی رات بھی دینا منہ ہے اس سلسلہ کو چھوڑنا تھا۔ اس لئے دیوانی کے دن آریہ سماج میں ایک جگہ اکٹھے ہو کر اپنے آپ کو ایک جگہ میں یہ موقع ہوتا ہے جبکہ ہر آریہ سماج میں اپنی مجلس میں شریک ہو کر کشمکش کے تئیں اپنی عقیدت کا اظہار کرتے ہیں۔ اگر ہیرا اندازہ

تھانہ میں تو جیسے سے رنجی یا نڈکا یہاں ہوتا ہے آریہ سماج کی طرف سے رنجی نہ لانا اوترا ہٹنا جا رہا ہے۔ لیکن روز بروز آریہ سماج کی کو اس میں دلچسپی کم ہو رہی ہے۔ ایک وقت تھا کہ ہر آریہ سماج دیوانی کے دن ہر ہفتہ مناسق تھی۔ بڑی آریہ سماجوں میں تو خاص شان و حرکت سے منانے جاتے تھے اور ان میں بڑوں کی حاضری ہوتی تھی۔ لیکن آج تو بڑی سماج میں شافی ہیں نہ تھیوں۔ مگر ہر کوئی دیوانی تھی تھی آریہ سماج میں ہیں جنہوں نے یہ آتہ منایا ہے۔ انہیں اٹھکھنوں پر لٹکا جا سکتا ہے یہ حالت کیوں پیدا ہو رہی ہے؟ اس لئے کہ آریہ سماج ایک لامدارت سنتھا میں تھی ہے۔ اس کی کہنے کا آؤر کوئی بھی ملاحظہ نہیں ہے جو اسے کسی راہ پر لٹکا کے۔ پہلے ایسے متوطن بیاریہ سماجوں کے سامنے آتا تھا کہ یہ کام رکھتے جاتے تھے۔ انہیں بیباک جانا تھا کہ اپنے کسی آؤر کو وہ ہوں گے جس وقت تک سے منانا ہے۔ لیکن اب کسی کو اس میں دلچسپی نہیں ہے جو آریہ سماجوں کے متعلق لڑا دہیں جہ

وصولی چندہ جانشینماہی اول بلحاظ نسبتی بچٹ  
جماعتہائے احمدیہ ہندوستان

”دیکھ جنوں نے انہیں کا وقت پایا انہوں نے دین کے لئے کہیں کسی قرابانوں کیس۔ جیسے ایک لاکھ آؤر دین کی کار میں اپنا سارا مال حاضر کیا۔ ایسا ہی ایک فقیر در پورہ کرنے اپنے مرغوب کھڑوں سے پڑ نہیں پیش کر دی۔ اور اب ہی کے لئے جب تک کہ خدا تعالیٰ کے طرف سے فتح کا وقت آ گیا۔ مسلمان بنا آسان ہیں۔ مومن کا لقب پایا نہیں ہیں۔ سراسر لوگ اگر تم میں راستی کی روح ہے۔ تو ہری دعوت کو سرسری نگاہ سے مت دیکھو۔ نیکی حاصل کرنے کی فکر کو خدا تعالیٰ نہیں آسمان پر دیکھ رہا ہے کہ تم اس پیغام کو سن کر کیا جواب دیتے ہو؟“ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

”اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو۔ کیونکہ جتنا چندہ دو گے اس سے بڑا روزہ رکھنے میں لگاؤ اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے قدموں میں ڈال دی جائے گی جس کے متعلق تمہارا فریضہ ہوگا کہ سدا احمدیہ کے لئے خرچ کرنا کہ دنیا کے چرچہ پر بیخ نیچے جا سکیں اور راستی میں اسلام پھیل جائے اور دنیا کی ساری دولتیں اسلام میں داخل ہو جائیں آپ کو یہ بات بڑی حلاوت ہونی چوگی مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی نہیں ہے۔“ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ایہ اللہ تعالیٰ)

ہر احمدی کا فریضہ ہے کہ وہ معین شہر کے مسلمان مائی قرابانوں میں باخفا صدگی سے حصہ لے۔ لیکن ابھی بہت سے دست اے ہیں جو اپنی مائی زمرہ ارکان کی طرف پوری توجہ نہیں کر رہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ مسند و جماعتوں کا مستحق جمع آؤر لٹاؤ جیندہ حاجات صوفی صدی وصول نہیں ہوسا۔ ایسے تقاباداران اور بے شرح اوزار کی اصلاح کے لئے اسی سال حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ایہ اللہ تعالیٰ) نے تاکید فرمایا کہ

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے بچٹ میں کمی کا بڑا دخل ان نامہندوں کیلئے جو سلسلہ میں خیال ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مائی قرابانوں میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا باقیوں کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں۔ ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ پس میں تمام امران اور سیکریٹریان جماعت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور تہذیبی صلاح کے ساتھ نامہندوں اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھنا چاہئے تاکہ ان میں بھی قرابانی کا جذبہ پیدا ہو۔ اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بندوش اسلام کو دنیا کے کٹھاروں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہوسکیں۔“

موجودہ مالی سال کے پہلے چھ ماہ گذر چکے ہیں۔ اور شہنشاہی روم شروع ہو چکا ہے۔ تمام جماعتوں کے نسبتی بچٹ اور وصولی کی پوزیشن کا گوشا اور درجہ ذیل ہے۔  
حبلہ اصحاب جماعتنا از حدہ داران کی خدمت میں گذارش ہے کہ وہ اپنی اپنی محاسبہ کریں اور مالی قرائن کی ادائیگی میں جو کمی ہوگا سب سے اپنے اپنے حبلہ یار کر کے کی فکر کریں۔ اور اس بات کا عمل قطعاً ہر



گوشوارہ نسبتی و صوبہ چمکہ جانتے شہنشاہی اولیٰ مجلس افاضلیہ ہندوستان :

بغلیا ایسا کرنے والی جماعتیں	جمن جماعتوں کو کافی وصلی ہونے پر	۲۵ فیصدی کے کم آمدنی والی جماعتیں	۲۵ فیصدی سے - ۵۰ فیصدی تک	۵۰ فیصدی سے ۵۰ فیصدی تک	۵۰ فیصدی سے سو فیصدی ادا کرنے والی جماعتیں	سو فیصدی ادا کرنے والی جماعتیں	صوبہ
کھنڈ بنارہس - کانپور -	بریلی - امدادی - جھانسی - منگھو گھنڈ بنارہس - کشن گراہ	چولی - بکھوہ - اترہند - بکھوہ - صالح نگر - بسنت	انہیٹے - چلی - بنارہس - کانپور - راتھ - بے پور - علی پور - کھنڈ	سورہارنگی - گوڈا	بھمشا بہان پور	-	بریلی - ماچیل سسی پی
جھنڈ پور - ہونہار - بکھوہ سک	-	مشکوہور - منگھیر - پانچوہ کی موٹی بنی - پانچوہ	بھانگپور - بے پورہ - جوہنڈار - ہاری	پنڈ - رانچی	بھمشا پور	بھمشا سک - گراہ	بہار
مکھنتہ - گانڈہ	دور موٹ	بھرت پور - بھنگی - گانڈہ	-	مکھنتہ	-	-	بنگال
کینڈہ ہاڈہ	اکھ پٹ - مانگھو گراہ - کوٹلیا - منگھیر - سس - پو	امام پی - کینڈہ ہاڈہ - سرخار کرپا - اہلی - بنگال - بنارہ	بھنگی - بکھوہ - لڈن - چودھار - پوری	سولنگھوہ	-	سکھپور - سری کالم - رگاٹوں	اڑیسہ
سکھنتا ہاڈہ - پٹیکٹ	چنڈا پور	کھنڈ آباد - راتھ - چوہ - دیوگ	اٹھوہ	خیر آباد - سکھنڈ آباد - پینڈ - کڈوہ	-	-	گندھارا
ننگراہ - ہاڈہ - پٹیکٹ - بھنگوہ	گچی	ہاڈہ - چھاپور - شولا پور	بنگلوہ - ہسلی -	بھلی - ننگراہ - ساگر - مرگہ	سورب	یادگیہ - بھنگوہ	بھلی - میور
ہاڈہ - بنارہس - کناڈ - انہورہ	-	کولار - بھیشور -	مدراں - ستان کالم - میلا پالم - کاکیکٹ - پانگرا - پٹیکٹ - پٹیم - اٹھوہ	پہرا - کڈوہ - کناڈ	پٹیکٹ - منگلوہ - پٹیکٹ - چوہ	کڈوہ - منارگھٹ	کڈوہ - کیرال
آسنور - مشورت - ہاڈی پورہ - پٹیکٹ - بھنگوہ	لمروہ - ہاڈی پورہ - گام - ہوسان - سوناگا -	سوی گراہ - آسنور - مشورت - شریان - اٹھوہ - پٹیکٹ - پٹیکٹ - ہاڈی پورہ - چک - اٹھوہ - سندھ پورہ - پٹیکٹ - گام - پٹیکٹ - پٹیکٹ	رختی گراہ - کٹی پورہ - بھدر ماہ - مہا پٹیم - پٹیکٹ	ہاڈی پورہ	بھمشا پور	بھمشا پور	کشمیر چھوٹ

# مبلغ مشرقی ازرقیہ و مارشیس تقادیان میں

(بقیہ صفحہ ۱۱)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کے ذریعہ قرآن کریم کے لیے علوم و معارف پیدا ہوئے ہیں۔ کچھ سے دنوں کی بیماریوں سے تشافعی سے اور سخت دماغوں کے دوروں پر فاس اور ہڈیوں سے ایک بھروسے پائی ایک عیب ہی آیا، امر مشرق میں قرآن کریم پڑھ رہا تھا۔ اس نے کہا بھئی بھی قرآن میں یہ جو حضرت تورات کہہ گئے ان کا ترجمہ سننا بیجا دیکھنا کہ اس کا بخوں سے جاری تھے۔

میں نے اسے بتا دیا کہ یہ قرآن اور دوسرے مسلمانوں کے پاس ہے مگر اللہ تعالیٰ نے ہمیں خدا کے مقرر کردہ ایک نکتہ سے اس سے اجاب اور لذت اور سرور بخشا ہے جس کے معانی و مطالبہ مسیح کے سر کرنے والے رات پڑتا ہے، آپ نے بتایا کہ اس علاقہ میں ایک پیر مہتا تھا جس کے پاس باقاعدہ طور پر پڑھ کر اور قرآن کی ہر سورت تھی۔ اور جو بھی پڑھا اور سورج دکھاتا تھا۔ میں اسے بھی اکثر تہنید کرتا کرتا تھا۔ ایک دن دوران گفتگو میں کہنے لگا جس آپ کو طبیعت کرنا ہو تو آپ میرے ساتھ مل جائیں اور میں آپ کے حق میں تقریر کے وقت ہوں کہ ہر سے جدیدی گدی کے آپ وارث ہونگے اور ساتھ ہی کہہ دیا کہ اس کو ضرور قبول کریں۔ گویا جو حضرت میں ایک ادھر ادھر تبلیغ کرتے ہیں اور لوگ آپ کو سخت ڈھک دیتے اور انہیں پسپا کرتے ہیں ان سے تالیف سے آپ کو محتاجت مل جائے گی۔ اور آپ کی آمد آئندہ زندگی سے سکھ اور جین سے گذرے گا میں نے جواب میں کہا کیا تم میری زندگی کی گارنٹی دے سکتے ہو؟ کیا یہ یقینی بات ہے کہ میں آپ کی زندگی میں نہیں مر سکتا۔ حالانکہ موت و حیات خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ میں نے کہا میرا تو ایمان ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے دعوے میں سچے تھے اب ان کو چھوڑ کر آپ کے پیچھے کسی طرح لگ جاؤں گا میں نے اپنی بات بڑے یقین اور دلور سے دہرائی تھی ساتھ ہی کہا کہ اس پر اور اس کے پیچھے میرے پاس ہی وہی اتفاقا بہت ہی اچھا ہے۔ وہ ہمیشہ میری بڑی عزت کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ شخص بڑا سچا اور پاک مسلمان ہے۔ مگر حاضرین کو اس وقت تک ان دنوں کو ایمان لانے کی توفیق نہ ملی۔ سچی بات تو یہ ہے کہ ایمان اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے۔ جو اس کے فضل سے نصیب ہوتی ہے۔

میں نے اسے بتا دیا کہ یہ قرآن اور دوسرے مسلمانوں کے پاس ہے مگر اللہ تعالیٰ نے ہمیں خدا کے مقرر کردہ ایک نکتہ سے اس سے اجاب اور لذت اور سرور بخشا ہے جس کے معانی و مطالبہ مسیح کے سر کرنے والے رات پڑتا ہے، آپ نے بتایا کہ اس علاقہ میں ایک پیر مہتا تھا جس کے پاس باقاعدہ طور پر پڑھ کر اور قرآن کی ہر سورت تھی۔ اور جو بھی پڑھا اور سورج دکھاتا تھا۔ میں اسے بھی اکثر تہنید کرتا کرتا تھا۔ ایک دن دوران گفتگو میں کہنے لگا جس آپ کو طبیعت کرنا ہو تو آپ میرے ساتھ مل جائیں اور میں آپ کے حق میں تقریر کے وقت ہوں کہ ہر سے جدیدی گدی کے آپ وارث ہونگے اور ساتھ ہی کہہ دیا کہ اس کو ضرور قبول کریں۔ گویا جو حضرت میں ایک ادھر ادھر تبلیغ کرتے ہیں اور لوگ آپ کو سخت ڈھک دیتے اور انہیں پسپا کرتے ہیں ان سے تالیف سے آپ کو محتاجت مل جائے گی۔ اور آپ کی آمد آئندہ زندگی سے سکھ اور جین سے گذرے گا میں نے جواب میں کہا کیا تم میری زندگی کی گارنٹی دے سکتے ہو؟ کیا یہ یقینی بات ہے کہ میں آپ کی زندگی میں نہیں مر سکتا۔ حالانکہ موت و حیات خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ میں نے کہا میرا تو ایمان ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے دعوے میں سچے تھے اب ان کو چھوڑ کر آپ کے پیچھے کسی طرح لگ جاؤں گا میں نے اپنی بات بڑے یقین اور دلور سے دہرائی تھی ساتھ ہی کہا کہ اس پر اور اس کے پیچھے میرے پاس ہی وہی اتفاقا بہت ہی اچھا ہے۔ وہ ہمیشہ میری بڑی عزت کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ شخص بڑا سچا اور پاک مسلمان ہے۔ مگر حاضرین کو اس وقت تک ان دنوں کو ایمان لانے کی توفیق نہ ملی۔ سچی بات تو یہ ہے کہ ایمان اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے۔ جو اس کے فضل سے نصیب ہوتی ہے۔

آپ نے بتا دیا کہ اس پر اور اس کے پیچھے میرے پاس ہی وہی اتفاقا بہت ہی اچھا ہے۔ وہ ہمیشہ میری بڑی عزت کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ شخص بڑا سچا اور پاک مسلمان ہے۔ مگر حاضرین کو اس وقت تک ان دنوں کو ایمان لانے کی توفیق نہ ملی۔ سچی بات تو یہ ہے کہ ایمان اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے۔ جو اس کے فضل سے نصیب ہوتی ہے۔

آپ نے بتا دیا کہ اس پر اور اس کے پیچھے میرے پاس ہی وہی اتفاقا بہت ہی اچھا ہے۔ وہ ہمیشہ میری بڑی عزت کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ شخص بڑا سچا اور پاک مسلمان ہے۔ مگر حاضرین کو اس وقت تک ان دنوں کو ایمان لانے کی توفیق نہ ملی۔ سچی بات تو یہ ہے کہ ایمان اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے۔ جو اس کے فضل سے نصیب ہوتی ہے۔

# کالیکٹ میں سیرت پیشوایانِ ملامتک جلسہ

(غنیہ مصفا اول)

کلیسا۔ صوبہ، فرقہ وغیرہ کے باوجود میں طرح طرح کے اختلافات پیدا ہو رہے ہیں۔ اس قسم کے چھینڑوں کو مستند کرنا اور اذہر فرمادیا ہے۔ ایسے دور میں اس قسم کی جموں کی بہت ہی اہمیت ہے۔ تمام انبیاء و انسان کی کھلائی اور ہمدردی کے لئے سمیٹ ہوئے ہیں۔ مندرجہ ذیل اسلام، عیسائیت وغیرہ مہذبہ مذہبوں میں اس دہشتی کے قیام کے لئے ظہور پینڈر ہوئے ہیں۔ لہذا ان مذاہب کے باوجود کونسا کونسا چھار کڑا اس زمانہ میں بنائیں ضروری ہے۔

## حدائقِ تقریر

اس جلسہ کے صدر محترم مولیٰ عبداللہ صاحب فاضل نے تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ دنیا میں اس نام کرنے کے لئے تمام مذاہب کو عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھنا اور اذہر فرمادیا ہے۔ قرآن کریم میں یہ تعلیم دیتا ہے کہ دنیا میں موجود تمام اقوام میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ہر آدمی کو عزت دے گا۔ لہذا ان سب پیشوایانِ مذاہب کی عزت و تہنید کرنا اور ان کی ساری باتوں پر عمل کرنا ہمارا فرض ہے۔

اس جلسہ میں پہلی تقریر سیکولر ازم پر کی ہوئی۔ انہوں نے حضرت مری کرشن کے متعلق تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ کرشن جی جہاں جہاں جا کر جو ایک خیالی یا مثالی نہیں بلکہ ایک حقیقی وجود ہے دنیا سے گزرا ہے اور مصلحت کو دھڑکے اُسے روحانی روشنی سے منور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے آپ کو سورت فرمایا تھا۔ سچے سچے سوتی ہوئی ریحوں کی آمدوں نے آکر جگا دیا اور دیکھتے ہوئے نفی کو خدا تک پہنچانے کا راستہ بنا دیا۔ اگر اسی راستہ پر آج لوگ چلتے تو کامیاب ہو جاتے۔

اس جلسہ میں پہلی تقریر سیکولر ازم پر کی ہوئی۔ انہوں نے حضرت مری کرشن کے متعلق تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ کرشن جی جہاں جہاں جا کر جو ایک خیالی یا مثالی نہیں بلکہ ایک حقیقی وجود ہے دنیا سے گزرا ہے اور مصلحت کو دھڑکے اُسے روحانی روشنی سے منور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے آپ کو سورت فرمایا تھا۔ سچے سچے سوتی ہوئی ریحوں کی آمدوں نے آکر جگا دیا اور دیکھتے ہوئے نفی کو خدا تک پہنچانے کا راستہ بنا دیا۔ اگر اسی راستہ پر آج لوگ چلتے تو کامیاب ہو جاتے۔

**اسلام کے سچے فرقہ کی نشانی**  
**جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی**  
**کا دارالافتاء ہے**  
**مفت**  
**عبد اللہ الدین سکندر آبادی دکن**